

## 约十五 18-27

「世人若恨你们，你们知道（或译：该知道），恨你们以先已经恨我了。 19 你们若属世界，世界必爱属自己的；只因你们不属世界，乃是我从世界中拣选了你们，所以世界就恨你们。 20 你们要记念我从前对你们所说的话：『仆人不能大于主人。』他们若逼迫了我，也要逼迫你们；若遵守了我的话，也要遵守你们的话。 21 但他们因我的名要向你们行这一切的事，因为他们不认识那差我来的。 22 我若没有来教训他们，他们就没有罪；但如今他们的罪无可推诿了。 23 恨我的，也恨我的父。 24 我若没有在他们中间行过别人未曾行的事，他们就没有罪；但如今连我与我的父，他们也看见也恨恶了。 25 这要应验他们律法上所写的话，说：『他们无故地恨我。』 26 但我要从父那里差保惠师来，就是从父出来真理的圣灵；他来了，就要为我作见证。 27 你们也要作见证，因为你们从起头就与我同在。」

### 世界是基督的对头

**中心节：世人若恨你们，你们知道，恨你们以先已经恨我了。（约十五 18）**

**引言：**一个人不是属于基督，就是属于世界，而这世界乃代表不信和敌对神的势力。属基督的人，必会遇到逼迫，这事主耶稣早已说明。在几卷福音书中，都有记载主预言祂的门徒将受逼迫的事，主耶稣并没有隐藏这事。因此，要作主的门徒，便要计算代价。世界迫害信徒，因为世界也曾迫害主耶稣（18-25 节），除非我们向世界妥协，我们才能免受迫害（19 节），但这不是信徒应有的选择。虽然世界迫害信徒，然而信徒不会因此离开世界而不生活在人群中。反之，我们要在世界中作见证，而圣灵也帮助我们作见证。

**经文纲要：**

#### 一、基督徒会被世界所恨（18-21 节）

1. 「恨你们以先已经恨我了。」（18-19 节）：世人恨主耶稣，也恨所有效法主的人。基督徒过圣洁的生活，显出世人的不义，所以，世界就恨他们。我们有了与基督的联结，自然就断绝了与世界的联结；我们被世界恨恶，原因就是在此。

2. 「仆人不能大于主人。」（20 节）：门徒不应期望过高，以为世人会待他们，比他们的主人好。他们将会如基督一样受逼害，他们的话也会如救主一样受人弃绝。我们的主在地上的道路是如何，我们在地上的道路也是如此；祂在地上所受的一切，我们也得受。

3. 「他们因我的名，要向你们行这一切的事。」（21 节）：信徒所遭受的憎恨和逼害都是「因主的名」而来。「主的名」是代表主和主的一切教训。信徒在世上肩负主名的见证，行为举止像祂，就必招致世人的恨。基督徒不属于这个世界，从世界来的逼迫就不可避免；其基本的原因，是世人不认识并拒绝父。

#### 二、恨主的人必要担罪（22-25 节）

1. 「他们的罪无可推诿了。」(22节)：这些犹太人见过神的儿子，听过祂口出的教训，他们不信的恶心拒绝了主。如今他们的罪无可推诿了，因他们拒绝了这世界的光。假若主耶稣不来到他们中间，他们仍然是罪人，但至少不会有直接拒绝主的罪。

2. 「恨我的，也恨我的父。」(23-24节)：世人憎恨基督，也憎恨祂的父，因为二者是为一。他们若爱神，也会爱神所差来的。他们不但只听过基督的教训，也看见祂所行的神迹。因此，他们的责任就更大了，罪也加重了。他们恨恶子，也恨恶祂的父，这就是他们可怕的罪的定案。

3. 「他们无故的恨我。」(25节)：主明白世人对祂的态度，完全应验了预言，诗篇六十九篇4节预言人将会无故的恨基督。他们恨恶祂，是出于自己执意的抉择，但神预先知道会发生。

### 三、圣灵内住的使命——为主作见证 (26-27节)

1. 「祂来了，就要为我作见证。」(26节)：虽然人弃绝基督，但保惠师(圣灵)从父那里差，要为基督作见证。圣灵的主要工作，是为基督作见证；而祂作见证的方法乃是：1) 作我们的保惠师——在我们遭遇逼迫时，帮助和护卫我们；2) 作父和子的真理——将神和基督显给我们，使我们经历三一神的实际。

2. 「你们也要作见证。」(27节)：使徒们接受圣灵，圣灵内住帮助信徒也为基督作见证。他们从主出来传道的起头，就与主同在，特别有资格去为祂和祂所作的事作见证。圣灵来，乃是为基督作见证；我们在圣灵里与基督联合，也是要为基督作见证。

**结语：**世界是主的对头，是撒但用来辖制人的一种工具，人不再活在世界中，世界就要反对那人了。所以，我们对于作神荣耀的见证，必须要有这样的认定。1) 不要盼望从世界中得着同情；2) 认定世界是主的对头，主宣告他们已经给定罪了；3) 认定圣灵在陪伴我们一起作主的见证，因此，在凶险的世界中，为主作见证的人并不是孤单的。因为主是这样应许，从父那里差保惠师来，会内住在信徒的里面，给信徒加力，活出基督的见证。神在这抵挡神的地上所需要的，就一班能结果子叫神得荣耀的见证人，但愿我们常常住在主里面，能给主使用去作祂的见证。「亲爱的主！世界都卧在那恶者的底下，帮助我彻底从世界分别出来，使我能见证你的荣耀。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

**明天灵修进度：约十六 1-11**

**【真心话】52 主说：「只因你们不属世界...」(约十五 18-27)**

**「世人若恨你们，你们知道，恨你们以先已经恨我了。你们若属世界，世界必爱属自己的；只因你们不属世界，乃是我从世界中拣选了你们，所以世界就恨你们。」(约十五 18-19)**

从前我们是属世界的人，世界虽不一定会拥抱我们，至少也不会践踏我们。我们信主了，情形就起了变化「只因你们不属世界，乃是我从世界中拣选了你们，所以世界就恨你们」(19节)。产生这样的变化的原

因很简单，「世人若恨你们，你们知道恨你们以先，已经恨我了。」（18节）世界是主的对头，是与撒但同一个鼻子出气的，也是撒但用来辖制人的一种工具，人不再活在世界中，世界就要反对那人了。主预先警告门徒说，世人因为恨主，所以也会恨属于主的人。他们逼迫了主，所以也要逼迫凡属于祂的信徒。凡立志在基督里敬虔度日的，也都要受逼迫（提后三 12）。但是信徒可以放心，主已经胜了世界（约十六 33）。

## 门徒与世界的关系（寇绍涵）

18 到 27 节，这边讲到另外一个关系，就是门徒跟世界的关系。门徒跟世界是什么关系？我们都知道基督徒的信仰不是出世的，到山上自己找个地方修炼。他是进入这个世界，是去广传福音，把那些不认识神的人带到神面前。但是这样的关系，这样子的一个作为，主耶稣老早就告诉门徒，会有什么样的结果呢？不是说我把真光带给人，把真神带给人，世人就鼓掌叫好，好，太好了，我们认知了。他反而告诉门徒，说世人恨你们，这就是神事先给我们的一个宣告。世人为什么会恨我们呢？因为世人不认识神，活在黑暗中。什么叫黑暗中？就是以自我为中心的生活态度，受这个世界的王撒旦的迷惑，失去了方向，那个肉体情欲、眼目的情欲、今生的骄傲的捆绑。但是基督徒是认识真神的，他要把主耶稣世界的光带进这个世界。主耶稣已经宣告他是世界的光，我们领受了这光，要宣扬这个光。

彼得书信里面讲，要宣扬那召我们出黑暗入奇妙光明者的，这是我们要做的。可是这样子的作为世人是抵挡，是恨你们的。那你怎么办？主耶稣不是从早就告诉我们了，传福音这条道路不是顺利的，传完之后大有果效的。本质上来讲主愿意万人得救，可是这个世界上的人却常常拒绝他。但是主没有叫我们灰心，主要我们怎么样？让我们继续在这个地方发光，继续做我们该做的事情。圣经里面多次看见门徒，属于主的人都被要求在他们的处境里面做他们该做的，其他的交给神。我们读但以理书，但以理在他那个时代为神做出美好的见证，可是以色列人还是亡国了，以色列人的处境还是悲惨的。我们看见耶利米在那个时代忠心的回应神传福音，结果自己的遭遇是很惨的。可是他们在那个时代，在神所允许的时间都做了他们该做的，留在圣经里面就成为了我们的榜样。

今天每个基督徒也是一样，当我们进到这个世界的时候，会遭遇排斥、会遭遇抵挡、会遭遇拒绝，不要害怕，我们靠着主站立的稳，那就是神给我们看见。所以主耶稣老早就告诉我们，会有这个处境，但主耶稣也告诉我们说不要害怕，他说怎么样？26 节但我要从父那里差保惠师来，就是从父出来真理的圣灵，他来了就要为我做见证。换句话说当我们为主耶稣作见证传福音的时候，不是单打独斗。圣灵，主耶稣祷告，我要求父，父就另外赐给你们一位保惠师。圣灵来与我们一同作工，所以当你读到使徒行传的时候，主耶稣完成救恩之后，门徒在耶路撒冷开始传福音出去的时候，满了圣灵同在的作为。为什么？因为如果靠着我们自己，很难打胜，战胜这个世界。唯有依靠神，靠着神往前走。靠着神并不表示放弃我们应该做的本分，好好做我们该做的，然后圣灵带领我们往前行，这是一个很重要的途径。今天基督徒在世上会遭遇排斥、抵挡或是羞辱，不要害怕。主耶稣自己在八福里讲，为义受逼迫的人是有福的，因为天国是他们的。这反而也成为了我们一个提醒，一个基督徒如果活在这个世界上一点苦难也没有，一点逼迫也没有，到处听到掌声，要小心可能在很多真理的部分都放弃了原则。

## 对于世界的认识

1. 圣经对世界的定义：主耶稣在被钉十字架之前曾对门徒们说：「现在这世界受审判，这世界的王要被赶出去。我若从地上被举起来、就要吸引万人来归我。」（约十二 31、32）

从圣经原文「这世界」（KOSMOS）这个字有下列三类用法：1）是指物质的宇宙或地球；2）是指居住在这世上的人；3）乃是指这世上事，诸如这世界上的物质、利益、财富、宴乐等等，虽然是虚空又多变的，却能激起我们的欲望，并吸引我们离开神，最能拦阻我们离开基督。

2. 世界的由来及演变：圣经一开头就说到神创造诸天和地，当时他所创造的世界并不是我们现在所说的这样子。世界因着人的堕落，撒但就趁机进入，照着牠的计划，将地和地上的事，编组成系统，就是我们所说的世界。撒但抓住了人犯罪的机会，利用人替牠开门，将牠所要建立的组织带了进来。世界是属撒但的，国度乃是属于主耶稣，今日乃是主的国度要取代这世界，并且将来要完全取代。那非人手所凿的石头，打碎人骄傲的偶像时，这世上的国就要成为我主和主基督的国（但二 44、45、启十一 15）。

## 预告宗教的逼迫

1. 这里的世界主要的是指宗教世界：十五章的世界就是宗教，特别是犹太宗教。当时对主耶稣的门徒而言，世界就是犹太宗教。他们已经从犹太宗教分别出来，归于基督这葡萄树。

2. 宗教是撒但世界系统的一部分：许多热心宗教的人不认为宗教是撒但世界系统的一部分。我们读到十六章就会看见，主告诉祂的门徒，热心宗教的人以为杀害跟从主的人，就是事奉神。神的仇敌撒但，已经组织了一个系统，就是我们所知道的「界」（cosmos）。这个世界是神的仇敌所系统化的组织。在仇敌这世界系统背后的目的，就是反对教会——基督的身体。所以，我们必须与这世界无分无关；我们是在世界之外，已经被分别出来，归于神。

世界是撒但组织的系统，在三个主要的方面逼迫教会：犹太宗教的一面，罗马帝国的一面，以及希腊哲学的一面。倘若我们在生命的路上，并在灵里真正忠信的跟从主，以神作我们的住处，并且使我们自己作神的住处，宗教的世界就要逼迫我们。

## 得救以后的道路

1. 救赎的结果就是离开世界：人若没有离开世界，必受撒但攻击和辖制及神的管教。十架宝血的救赎是把人从世界里救出来。凡蒙宝血救赎，你在这一个世界就变作是客旅，是寄居的。不是说不住在世界上，是说你和世界立刻有了分别。

2. 从世界出来的拦阻：许多信徒信主之后，所遇见的困难就是他周围的亲友、长官拦阻他跟从主，其背后的推动者却是撒但，即圣经中埃及的「法老王」所预表的。我们从以色列人的出埃及来看，就看见他们要出埃及是何等的困难。你得救了就要离开埃及（世界），就要出到旷野事奉神。并且要把所有的人完全带去，把所有财物完全带去。不然的话，就要都留在埃及，与埃及没有分别。神的命令乃是说，我们事奉神

的人，必须与世界有分别。

3. 基督徒的道路在旷野：自你我作了基督徒之后，你我的路总是在旷野里，走在天国的道上，不是在埃及的世界里，目标是要进神应许之地——迦南美地。

## 与世界分别

「不要爱世界、和世界上的事。人若爱世界，爱父的心就不在他里面了。因为凡世界上的事，就像肉体的情欲、眼目的情欲、并今生的骄傲，都不是从父来的，乃是从世界来的。」（约壹二 15-16）

「你们这些淫乱的人哪，岂不知与世俗为友，就是与神为敌么。所以凡想要与世俗为友的，就是与神为敌了。」（雅四 4）

基督徒信主之后，他属灵的地位是从黑暗的权势迁到爱子的国里。但他仍然生活在撒但所控制的世界中，故此他会受到撒但的攻击及世界的迷惑。使他落入肉体的私欲及世俗化宗教活动中，使他们陷入受欺及自欺的黑暗中，成了「基督十字架的仇敌」、「与神为仇」的光景中。

埃及代表世界的快乐，迦勒底的吾珥代表世界的宗教，巴别塔代表世界的混乱，所多玛代表世界的罪恶。人应当脱离埃及，人也应当像亚伯拉罕一样从迦勒底的吾珥出来。罗得到了所多玛，以色列的国民陷在巴比伦，都应当从那里头出来。

## 与世界分别的原则

1. 从心里脱离世界的恋慕：你就是脱离了一百件事情，若是你的人还在世界里面，那是一点都没有用处的。所以事情的脱离是在后，人的脱离、灵的脱离、心的脱离要在先。

2. 背十字架跟从主：主叫你来，是叫你背十字架的。我们走的就是这条路，我们只能按着这一条路来跟从主。主对于世界的关系，就是你对于世界的关系。

3. 在世人面前作见证：凡世界上的人认为基督徒所不能作的事，你们都得离开。主耶稣也曾说：「你们的义若不胜于文士和法利赛人的义，断不能进天国。」（太五 20）

4. 一切能叫我们属灵生命熄灭的事：一切的事，凡能熄灭你在主里面属灵生命的，那些就是世界。如有一件事，能够叫你在神面前祷告不热心，这就是世界。

5. 软弱的信徒所认为不能作的事：保罗说，「凡事我都可行；但不都有益处。」（林前六 12）凡事都可以作，但在他们的身上看来是世界的事，你为着他们的缘故要不作。

但我断不以别的夸口，只夸我们主耶稣基督的十字架；因这十字架，就我而论，世界已经钉在十字架上；就世界而论，我已经钉在十字架上。（加六 14）

### **【诗歌】十字架跟随者**

救主卑微降生马槽里  
道成肉身住在我们中间  
狐狸有洞 飞鸟有窝  
主却没有枕头的地方

主啊！你走的路 有谁愿跟随  
你的十字架 有谁愿意背  
你流血舍命 究竟为了谁  
你忧伤心灵 有谁来安慰

我这渺小罪人 主的呼召临到我  
我泪流满面答应主呼召  
我愿做十字架跟随者  
或活、或死总是主的人

我这渺小罪人 主的呼召临到我  
我泪流满面答应主呼召  
我愿做十字架跟随者  
或活、或死总是主的人

我愿做十字架跟随者  
或活、或死总是主的人